

CALLE DEL MAR, 15
Teléfono 1.17
5 CÉNTIMOS

AÑO XXXIX

R. I. P.

La misa que se dirá a las nueve de la mañana y rosario que a continuación se rezará el día 4 del corriente y ocho siguientes en el camarín de la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, así como también el funeral que se celebrará en el parroquial iglesia de San Lorenzo, mártir, de la villa de Alberique, el día 14, serán a sufragio del alma de

DON RAMÓN MARTINEZ LLORET
FALLECIDO EN REUS EL DIA 21 DEL ÚLTIMO MES

La viuda, hijos, padre y madre política, agradecerán la asistencia.

LONJA DE ARROCES—Véase 4.ª plana.

CASA EN GODELLA

Se vende en condiciones muy ventajosas, una bonita casa de recreo y de habitación para verano e invierno, con planta baja con jardín y piso alto independiente, en la calle de Bueuavista, a la entrada de Godella, número 27, pared fronteriza a la de los cocheros del tranvía y con puerta trasera a la pinada de Dotres.

Darán razón en Burjart, calle Mayor, número 68, primero; y en Valencia, calle de Carniceros, 10, principal.

Rasgos de sinceridad

No son frecuentes en nuestros periódicos rotativos. La Correspondencia de España es el único que de cuando en cuando suele tenerlos, y más de una vez nos hemos complacido en resenarlos.

Hace pocos días publicó un artículo acerca de las campañas de la prensa que no ha perdido actualidad, y en el cual se dicen verdades como puños. He aquí algunos párrafos:

"No llamamos monárquicos, y a título de información hacemos la propaganda de los adversarios del régimen, narrando en largas columnas cuanto dicen en meetings, conferencias y diarios, cual si esa propaganda fuese fructífera para la monarquía y dañosa para la revolución. Somos burgueses, legalistas, y fomentamos la labor anarquista, propagando con nuestras informaciones lo que jamás podrían propagar con sus hojas clandestinas y con sus periódicos sectarios los apóstoles del anarquismo.

Los viajes de los prohombres republicanos son narrados en los días; los meetings celebrados por los anarquistas merecen, cual los actos de propaganda monárquica, los honores del telégrafo, y así, poniendo a disposición del ideal adversario el espacio que con frecuencia regateamos a la convicción propia, resulta que los diarios monárquicos suplimos con nuestra publicidad la falta de propaganda revolucionaria, dando la razón a Salmerón, el cual se negó siempre a crear un órgano oficial, porque, como él decía, le bastaba y sobaba, para hacer llegar su voz a toda España, con los rotativos de gran circulación, que publican cuanto dice, sin cuando sean los anuncios gratuitos en que se cita a reuniones contra el régimen, ó en que se invita a actos de protesta contra las instituciones.

¿Cabe mayor candidez, mas grande contrasentido?

La prensa extranjera sería nos dá la norma. Los diarios republicanos de Francia hablan de los legitimistas, de los bonapartistas, de los enemigos de la república, solamente para ponerlos en ridiculo, cuando las noticias les son adversas; pero jamás se dá el caso de hacerse portavoz de sus palabras, siendo célebre la contestación de un famoso periodista al duque de Orleans, cuando éste le demandara la publicación de un largo manifiesto:

"Si quiere V. que se enteren mil lectores, haga usted un periódico. Yo no quiero que en el mio lean un millón de franceses lo que V. dice contra la república."

"Para qué necesitan fundar periódicos los enemigos del actual orden social, si nosotros difundimos sus ideas, uniéndolos todos para realizar candidamente su propaganda?"

El día en que un prudente silencio periodístico aleje de la propaganda revolucionaria a la gran masa lectora, comenzaremos a ser órganos de dinamismo y de legalidad. Mientras tanto, tendremos que reconocer los asistidos a quienes dicen que somos los diarios algo peligrosos, algo que se necesitan encerrar si no queremos correr el riesgo de que la oración sensata varíe el nombre con que nos apellida, y en vez de llamarnos diarios, nos bautice con el sobrenombre de disolventes."

INTERMEZZO

Archimillonario jubilado

El célebre Piarrot Morgan, rey de los trusts, como solía llamarse, ha pensado en retirarse de su hijo.

Morgan se retira a la vida privada, según noticia el periódico The World, llevándose como fruto de sus provechosas especulaciones la respetabilísima cantidad de quinientos a setecientos millones de francos.

TELEGRAFÍA SIN HILOS

Artículos de vulgarización

III

Hemos venido diciendo que las ondas luminosas, caloríficas y eléctricas, eran resultado de las vibraciones del éter; así lo creyó, hoy día, la ciencia; y como ese misterioso elemento se encuentra distribuido por todo lugar y formando parte de todos los cuerpos, no hay duda que en donde quiera que nosotros queramos provocar aquellas, podremos conseguirlo si echamos mano de los elementos adecuados.

Bastamos ahora en el caso del primer artículo; pero así como en el suponíamos un cuerpo ca-

yendo en una superficie líquida, estallando en una masa atmosférica o vibrando en un medio sólido, así la suposición se convierte en realidad, y en nuestras manos vamos a tener el elemento apropiado para conmover ese éter, pero para conmovirlo en las condiciones deseadas.

El ligero rozamiento del ala de una golondrina sobre la superficie tranquila de un estanque, es bastante para producir en él un oleaje que hira nuestra retina, esto es, que sea visible. Pero ese mismo ligero rozamiento del ala, no sería bastante para provocar en el aire un oleaje sensible a nuestros oídos, es decir, ondas sonoras; necesitárase para conseguir éstas, que el ligero aleto se convirtiera en aleto fortísimo.

Lo mismo podemos decir del éter: para que éste se propague en ondas eléctricas, no basta que en su seno se provoque la vibración, sino que es preciso y necesario que esa vibración alcance movimientos muy grandes para que las dichas ondas sean vistas u oídas por el aparato de recepción que hemos llamado coherer.

Ahora bien: el sol nos proporciona el rayo luminoso y el rayo calorífico; mas no el rayo eléctrico, al menos no se ha podido comprobar su existencia juntamente con la de los otros, que son inseparables.

Suponen, sin embargo, los sabios, que también el sol proporciona ese rayo eléctrico, pero quedando absorbido en su atmósfera por circunstancias cuya explicación no hace al caso. Ha de serle, pues, preciso al hombre, en vista de lo expuesto, crear la onda eléctrica, es decir, conmovir el éter de modo rapidísimo, tan rápidamente, que sirvan sus perturbaciones para el fin que nos proponemos.

De otro modo: lo que nos proponemos es crear una tempestad en el Océano eléctrico, y que su oleaje inviva ble corra con velocidad pasmosa hacia el punto en donde hemos establecido nuestra atalaya.

Y aquí entramos ya de lleno en el estudio del transmisor.

Antes, sin embargo, de describirlo, hablemos de ciertos extremos necesarios para la mejor comprensión de los fenómenos que vamos a observar.

Con el transmisor, tratamos de poner en movimiento cierta cantidad de materia, que en este caso es electricidad, para producir perturbaciones en el éter.

O lo que es lo mismo: puesto que la electricidad no es otra cosa que vibraciones del éter, lo que se desea es provocar éstas tan vigorosamente, que, con ellas, podamos imprimir movimientos a la masa éterea esparcida en todo espacio.

Mas para poner en movimiento una masa, necesitamos vencer ciertas resistencias, como su inercia y pesantez, y cuando ya está en movimiento, el frotamiento que ofrece el camino.

Tales resistencias toman otros nombres en nuestros estudios eléctricos, y son: la self-inducción, fuerza contra-electromotriz y resistencia óhmica.

La primera, ya se llame self-inducción, ya inercia, sirve para hacer continuar el movimiento una vez iniciado éste; la segunda, bien se llame pesantez, bien fuerza contra-electromotriz, ayuda unas veces a ese movimiento, y otras se opone a él; la tercera, tome el nombre de frotamiento ó de resistencia óhmica, siempre se opone al movimiento.

De lo dicho se deduce que los fenómenos eléctricos pueden explicarse por las leyes generales de la mecánica, cosa que contribuye a la mejor comprensión de dichos fenómenos.

Cerrado el paréntesis que hemos necesitado abrir por las razones expuestas más arriba, entramos ya a hablar del transmisor.

Sean dos esferas metálicas con dos varillas, a cuyos extremos van unidas otras dos esferas más pequeñas, y coloquemos éstas en frente de la una de la otra, pero separadas por una distancia muy corta, lo conveniente.

Así las cosas, unamos las esferas grandes con los polos de una pila, por ejemplo. Tan pronto como la unión se establece, las esferas se cargarán de electricidad y con carga diferente, pues esto resulta fatalmente en todos los casos en que se realiza el experimento, cuya explicación no necesitamos dar; basta saber que así ocurre. Llegado este momento, podemos decir que existe desnivel eléctrico entre una esfera y otra, ó lo que otros admiten, diferencia de potencial ó de tensión.

Claro que si continuamos cargando las esferas, aumentará el desnivel, y cuando la carga sea mayor que la que permita la capacidad de las mismas, la electricidad en ella acumulada se desbordará, como se desbordó el vaso lleno de agua cuando se añadió una gota más.

Pero en el caso de las dos esferas, la electricidad sobrante en la que tiene mayor carga, caerá, por decirlo así, pues suponemos desnivel, en forma de chispa, sobre la que tiene menor, y precipitante por las esferas pequeñas.

Ahora bien, y designemos con la letra A la esfera de mayor carga, y con la letra B la esfera que tiene menos; tan pronto como la electricidad en exceso de la esfera A ha caído sobre la B, ésta ha quedado al mismo potencial que aquella; pero como decíamos en aquel paréntesis que establecimientos hace poco, la inercia, esto es, la self-inducción, una vez iniciado el movimiento de la masa eléctrica en la esfera A, hace que éste movimiento continúe en ella, aún después de establecer la chispa, hacia la esfera B, con lo cual esta se carga con exceso, viniendo a presentarse de nuevo el desnivel eléctrico.

Obtenido éste otra vez, el fenómeno se desarrollará de la misma manera que antes, y otra vez saltará la chispa de la B a la A, luego, viceversa, de la A a la B, y así sucesivamente de la una a la otra, y de ésta a aquella, pero siempre cada vez mas pequeña por debilitarse de momento en momento la carga y por la resistencia óhmica que ofrece el mismo aparato y el aire comprendido entre las dos esferas pequeñas, resistencia

que viene a ser igual al frotamiento de que hablamos mas arriba, y por la cual la energía se consume en parte, mejor dicho, se transforma, pues nada se pierde, en calor.

A ese movimiento de ida y vuelta de la chispa eléctrica, a ese movimiento de vaivén, se llama oscilación, ó lo que es igual, vibración, analogía a la que se produce en un diapason cuando se separan sus ramas violentamente por un cuerpo interpuesto entre ellas; análogo, también, a la que produce el péndulo de un reloj puesto en marcha.

Pero, que es verdad que según sean más cortas ó más largas las ramas del diapason, así, al separarlas con el mismo esfuerzo, será más ó menos rápido el movimiento de vaivén de cada una de ellas?

¿No es verdad que según acortemos ó alarguemos la varilla del péndulo, así será, más ó menos rápido, su movimiento de oscilación?

Así, pues, nosotros, disminuyendo el diámetro de las esferas del transmisor, que en éste caso se llaman capacidades, y las self-inducciones, podremos imprimir más ó menos rapidez a la vibración eléctrica.

De tal modo, y pásmense nuestros amables lectores, que Hertz, con su gran excitador ó transmisor, obtuvo 10.000.000 de vibraciones por segundo, y con otros mas pequeños 500.000.000.

Pero aún hay más, mas todavía.

Aún otro sabio, llamado Boss, pudo conseguir, con un excitador de su invención, la increíble cifra de cincuenta mil millones de vibraciones por segundo. Estas vibraciones, 10.000 veces más rápidas, nos producirían la luz, el calor acatanjado del iris.

El diferente valor de los números apuntados, cosa variedad de excitadores; y, en efecto, son muchos los ideales, aunque todos basados en un mismo principio; y según sean unos u otros los que se empleen para conmovir el éter exterior y producir las ondas, así tendrán éstas su valor.

Estas ondas, llamadas hasta ahora eléctricas, las designaremos en adelante con el nombre de herztianas, en honor de Hertz, que fué el primero que las produjo.

FRANCISCO BADENES DALMAU

Las escuelas públicas

Reglas para su construcción.—Las subvenciones del Estado.

La Gaceta ha publicado un real decreto del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, disponiendo que la construcción, reparación y conservación de los edificios destinados a escuelas públicas estará a cargo de los respectivos Ayuntamientos, y dictando las reglas a que ha de ajustarse la construcción.

También se determina que, para auxiliar a los Ayuntamientos faltos de recursos con que atender a la construcción de edificios escolares, se asignará, cuando menos, en el proyecto de presupuesto de gastos del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, "Material de construcciones escolares", concepto "Para construcciones escolares de instrucción primaria", la cantidad de 500.000 pesetas cada año.

El tanto por ciento de la subvención podrá ser hasta el 25, cuando el Municipio invirtiere menos del 10 por 100 de sus gastos en instrucción primaria.

Cuando invirtiere mas del 10, la subvención podrá llegar hasta el 40 por 100.

Si pasare del 15, hasta el 50.

Si del 20, hasta el 60.

Si del 30, hasta el 70.

Si del 40, hasta el 80.

Servirá de ejemplo para determinar el tanto por ciento de dicho auxilio, el promedio de los gastos realizados por el Ayuntamiento solicitante en los servicios de primera enseñanza de los tres años anteriores al en que la subvención se pida.

Cuando el remanente que exista en el crédito presupuestado (después de deducir los compromisos adquiridos con anterioridad) no sea bastante para atender las solicitudes de nuevos auxilios, el orden de preferencia que deba seguirse en la concesión de subvenciones se determinará por las siguientes reglas de preferencia:

Primero, a los Ayuntamientos que carezcan en absoluto de casas escolares; segundo, a los que tengan un censo de población inferior a 5.000 almas; tercero, a los que soliciten para la construcción de Grupos escolares; y cuarto, a los que no hayan sido subvencionados antes con igual fin.

En igualdad de condiciones, la preferencia será determinada por la inferioridad del tanto por ciento solicitado como auxilio, y en ningún caso será subvencionado el Ayuntamiento que no tenga al corriente las obligaciones de primera enseñanza; fíjense en el decreto las condiciones oportunas para la ejecución de las obras subvencionadas; se crea por el mismo en el ministerio de Instrucción pública un negociado, que se denominará de "Arquitectura Escolar", y que tendrá el doble carácter de técnico y de administrativo, y, por último, se establecen las reglas para la petición de subvenciones.

Los expedientes que estén tramitándose ó pendientes de resolución al tiempo de publicarse el referido decreto, serán devueltos a los respectivos Ayuntamientos con un ejemplar del mismo para que se adapten a todas sus prescripciones; de modo que no será concedida ninguna subvención sin haber cumplido los nuevos preceptos.

Los cupos de Consumos

Por real orden que ha publicado la Gaceta, se ha dispuesto:

"Que hasta que se halle totalmente publicado el Nomenclador del Censo de población de 1900, no se hagan parcialmente señalamientos de cupos, a no ser aquellos que por circunstancias especiales deben revisarse, dejando, como es lógico, en suspenso la tramitación de las reclamaciones presentadas hasta el día y las que en lo sucesivo se presenten.

Que los delegados de Hacienda procedan a señalar la rebaja que corresponde hacer a partir del 1.º de enero próximo en los cupos de las poblaciones de ennoblecimiento obligatorio de su respectiva provincia, por virtud de la supresión del gravamen sobre los trigos y sus harinas, con arreglo al art. 23 de la ley reformando el impuesto de alcoholos.

Que para fijar el importe de las modificaciones en baja y en aumento del precio de los ennoblecimientos voluntarios, como consecuencia de la repetida supresión del gravamen sobre el trigo y sus harinas y del aumento respectivo de las cerezas, con sujeción al artículo citado, como asimismo la modificación que, por iguales conceptos, corresponda hacer en el precio de los arriendos directamente realizados por la Hacienda, los delegados del ramo, con vista de todos los antecedentes y datos necesarios, y oyendo a las corpe-

raciones ó particulares interesados, elevarán su propuesta a la dirección de Contribuciones, que dictará resolución, contra la que podrán entablarse los recursos que autorizan las disposiciones vigentes por el procedimiento en las reclamaciones económico-administrativas."

PROTESTA DEL PAPA

El Observador Romano publica una carta del Papa el cardenal Respighi, en la que expresa el sentimiento que le ha causado la reunión de algunos pretendidos librepensadores en Roma. Los ecos de sus discursos han confirmado las nuestras intenciones que dichos hombres abrigan, y que ya se manifestaban en el simple anuncio del Congreso. La inteligencia que pretende ensartarse a la dependencia de Dios comete un verdadero sacrilegio.

"La manifestación librepensadora—dice el Papa—adquiere caracteres de inaudita gravedad, si se considera que ha sido celebrada en Roma y rodeada de pompa exterior; y si bien es verdad que las fuerzas del infierno no pueden prevalecer contra la Iglesia, sin embargo, la reunión de estas fuerzas en un Congreso internacional de librepensadores ostenta siempre un carácter de ultraje y de provocación; y en Roma, Sede tranquila y respetada del Vicario de Jesucristo, Nos consideramos que constituye una ofensa contra Dios y una ofensa contra Nos; por eso Nos experimentamos indecible tristeza."

En la carta se menciona la manifestación imponente realizada por los católicos de Italia para consolar al Papa en momentos tan dolorosos. Pio X encarga al cardenal Respighi que ordene la celebración de solemnidades expiatorias en todas las iglesias de Roma.

EL FIN DEL "NOVIK,"

Una carta de Tokio describe interesantes detalles sobre el tragico fin del "Novik," el rápido crucero ruso que tan excelentes servicios habia prestado en Port-Arthur. Desde el primer combate naval del 9 de febrero, en que éste rápidamente rebasó la línea de sus compañeros mayores, intentando atravesar a la escuadra japonesa al radio de acción de sus pequeños cañones, se habia distinguido en seis ocasiones, sin ser averiado. Era un barco popular entre los japoneses, quienes solían decir que si todos los navios rusos hubiesen estado manejados como el "Novik," habria sido muy otra la suerte de la campaña. Parte de su buena fortuna se debía a su velocidad, que era de 26 nudos por hora; pero, de todos modos, era el "Novik," una ilustración vivida de los usos de la velocidad en las guerras navales.

Al salir la escuadra rusa de Port-Arthur, todos los barcos quedaron mas ó menos averiados; pero el "Novik," llegó a Kiao-Chau sin recibir una sola granada. Hizo carbón en el puerto alemán, y sin detenerse arriba de diez horas, se hizo a la mar. Su intento era atrevido, porque entre Kiao-Chau y Vladivostok hay 2.000 millas, y era probable tropezar en el camino con la escuadra japonesa. Pero el "Novik," confiaba en sus buenas piratas. Sabía que en alta mar ningún navio japonés podía darle caza.

Sabia también que para ir a Vladivostok no podía aventurarse por el estrecho de Corea, lleno de islas fortificadas por los japoneses, sino que debía dar la vuelta al archipiélago del Mikado, en cuya parte oriental estaba seguro, pues ningún navio de guerra japonés la habia cruzado desde el comienzo de la guerra, como se demostró cuando la escuadra de Vladivostok se situó impetuosamente en la bahía de Tokio. El peligro llegaría al pasar el estrecho de Tsugaru ó el de Soya, conocido también con el nombre de estrecho de La Perusa, pues ambos abren paso del Pacífico al mar del Japón, en el que se halla, como es sabido, Vladivostok. ¿Por qué de ambos estrechos pasaría el "Novik,"?

Salió de Kiao-Chau al amanecer del 11 de agosto y fue visto en el estrecho de Van Diemen, al Sur del Japón, en la mañana del 13. Los japoneses calcularon que iba a Vladivostok, y que en vez de tomar la vía más corta por el estrecho de Corea, trataba de remontar las islas japonesas de Kuroshio y de Nippon, manteniéndose fuera de la costa y de navegar por el Pacífico, atravesando luego, ó bien el estrecho de Tsugaru, entre las islas japonesas de Nippon y de Yeso, ó bien el de Soya, entre la isla japonesa de Yeso y la rusa de Sakhalin, situada más al Norte.

También calcularon los japoneses que el "Novik," navegaba con la más barata de sus velocidades. Con todas las botegas llenas, el "Novik," podía alcanzar 650 toneladas de carbón, que le permitían recorrer 5.000 millas a 10 nudos por hora, ó 900 millas a toda velocidad. Desde Kiao-Chau hasta el estrecho de Van Diemen hay un viaje de diez días a 10 nudos por hora, y éste era justo el tiempo que tardó el "Novik."

Lo que no podía calcularse era el paso que prefería el "Novik," para ir del Pacífico al mar del Japón. Desagujando el estrecho de Tsugaru se ahororraría 500 millas de camino; pero, en cambio, era mayor el peligro de tropezar con barcos del Mikado. Sin embargo, los japoneses se inclinaron a creer que el "Novik," no se remontaría hasta Soya.

Por esta creencia, el almirante japonés Kamimura, luego de derrotar a la escuadra de Vladivostok, destacó a los cruceros "Chitose," y "Tashima," para que interceptaran el paso del "Novik," en el estrecho de Tsugaru. En el estrecho pesaron un par de días; pero al amanecer del 19 se supo por telegrama que el "Novik," se hallaba a la vista de la isla de Kunashiri, una de las Kuriles, situada al Norte de Yeso, por cuyas inmediaciones tenía que pasar para alcanzar el estrecho de Soya. Desde Kunashiri, donde estaba el "Novik," a Soya hay 220 millas; desde Tsugaru, donde estaban el "Chitose," y el "Tashima," hay 330 millas; la ventaja para el "Novik," era de 110 millas.

Si el "Novik," hubiera utilizado, al menos en parte, su gran velocidad, habria llegado al Estrecho de Soya horas antes que los cruceros japoneses. Pero como temeroso, aunque sin fundamento, de que pudiese faltarle el carbón, lo cierto fué que el "Novik," continuó navegando con su velocidad mas económica, y que antes del Estrecho de Soya bucó abrigo en la bahía Aniva, en la isla Sakhalin, el 20 de agosto, donde lo encontró el "Tashima," a las cuatro y media de la tarde.

Los cruceros japoneses, que venían del Sur a toda máquina, se imaginaron primero que el "Novik," se les habia escapado, y recorrieron de arriba abajo los alrededores de la isla Rebus, situada en medio del Estrecho. Por fin, el "Chitose," se decidió a buscarlo desde el promontorio de Soya, en el Oeste, al promontorio de Shiratoko, en el Este, mientras el "Tashima," lo bucó y encontró en la bahía Aniva.

El veleroso "Novik," al verse sorprendido, abrió el fuego contra el "Tashima," y siguió el combate, que duró una hora y diez minutos, No

era muy desigual. En tamaño y en protección, la diferencia no era mucha; pero si la velocidad del "Novik," era mayor, su armamento resultaba inferior, pues consistía en seis cañones de 4.7 pulgadas, mientras los del "Tashima," eran otros tantos, pero de 6 pulgadas.

Sin embargo, la diferencia mayor consistió en la puntería, pues mientras el "Tashima" sólo recibió dos granadas y pudo reparar en el mismo mar las averías, el "Novik," quedó en tan mal estado, que su tripulación tuvo que abandonar, desembarcando en Korsakovsk, y quedó el casco en el mar, recibiendo de los cañones del "Chitose," el golpe de gracia a la mañana siguiente. Los barcos japoneses no tuvieron ni un muerto ni un herido, y, por lo tanto, no fué vengada la pérdida del "Novik."

Hubiera llegado salvo a Vladivostok y no habría reemplazado al perdido "Rurik," como unidad de combate; pero en cambio, hubiese sido aún mas temible que el "Rurik," por su mayor velocidad, para los barcos mercantes japoneses.

Cervantes y Jimenez Aranda

Dentro de algunas semanas se empezará a repartir una monumental obra artística, cuyas primeras entregas serán presentadas a S. M. el rey, editadas por la Sociedad "Nueva España," Madrid, Alcala, 103,—que ha de llamar poderosamente la atención del público, y conseguirá general beneplácito y favor de las corporaciones y personas ilustradas.

Hablamos de la magnífica colección de láminas del Quijote, dibujadas por el incomparable lápiz del gran artista Jimenez Aranda, el mejor y mas feliz intérprete que ha tenido hasta ahora el Quijote.

No es posible hallar ni aún lejana semejanza entre la nueva obra y las que se han publicado con láminas anteriormente.

La excelente obra de Jimenez Aranda es única en importancia y méritos. Reviste caracteres excepcionales, que la hacen enteramente original.

Todos los dibujos, en que era el artista exímio y su igual maestro, resultan de pura peculiar inspiración, según el plan por él preconcebido. No son caprichosos sueños de fantasía referentes a determinados asuntos, ni bocetos trazados al azar para presentar escenas extravagantes ó ridiculas.

Forman una riquísima serie de felices interpretaciones, unidas en un todo armónico, para la total hermosura de la labor artística. Constituyen una soberana grandeza de exquisita observación y estudio, productos de superior obra estética.

El Quijote gráfico de Jimenez Aranda, 690 láminas, constituirá por sí solo un gran monumento, que dedicará España a Cervantes en el tercer centenario de la publicación del Quijote.

Idea noble y altamente patriótica, para la que deseamos a sus editores la mas favorable y próspera acogida en España y fuera de ella, como justo premio de sus desvelos y gallarda resolución.

CONCURSO DE GLOBOS

Un despacho de San Luis dice que el Comité ejecutivo de la Exposición ha resuelto no acceder a prorrogar el plazo para el concurso de globos dirigibles. El plazo terminó el miércoles último. El premio que habrá de disputarse entre los globos presentados al concurso ascendía a la respetable cantidad de cien mil duros. Dada la actitud intransigente de la Exposición con respecto al asunto, se cree lo mas probable que el concurso no se verifique.

VALENCIA

Digase lo que se quiera, el desamanso dominical ha entrado sin grandes dificultades en nuestras costumbres, y es indudable que, a medida que se vaya limando el reglamento, la nueva ley arraigará profundamente.

Ayer, como en los domingos anteriores, se cumplió lo preceptuado en el reglamento, sin incidentes notables. Durante la mañana circuló la noticia de que se habia recibido un telegrama, participando que se habia accedido a la pretensión de los confiteros de prorrogar las horas de despacho en sus establecimientos. Oficialmente no pudimos ocurrir la noticia, y no debieron recibir las autoridades, por cuanto a las once de la mañana los agentes encargados de velar por el cumplimiento de la ley, ordenaron que se cesasen todos los confiteros.

El día fué espléndido. La temperatura convidaba a salir al campo, y desde las primeras horas de la mañana transportaron los trenes y los tranvías millares de pasajeros a los publicillos cercanos.

No faltó gente tampoco en los teatros, los paseos y el puerto. Pocos veces con mas razón que hoy podemos afirmar, refiriéndonos a la tarde de ayer, que Valencia parecia un desierto.

—BAÑOS DEL TURIA.—Baños de mar, esplanadas, artificiales. Abiertos todo el año.

—En la Cámara de Comercio de esta ciudad se ha recibido una carta del inspector general de alcoholos de la región, transcribiendo un telegrama del director general de Aduanas, que dice así: "Comunique V. al presidente de esa Cámara de Comercio que las existencias en poder de almozaristas desoladas el día 30, están exentas del impuesto de consumos, siempre que sean de su propiedad y aquellos figuren matriculados en dicha fecha."

—El Consejo regional federalista Valenciano ha publicado en forma de folleto, para propaganda, los Derechos Constitucionales y el programa del partido republicano federalista, así como las autoridades y organismos que lo representan y dirigen.

EL ESTOMAGO ARTIFICIAL

—Estos días ha estado en Valencia el organista de la Catedral de Teruel, Sr. Cenet, comisionado por aquel cabildo para contraer aquí algunas voces con el fin de reforzar la capilla de música del primer templo de aquella ciudad, para que resulte mas solemne el Te Deum que se cantará el día que llegue al rey.

También ha venido una representación de la Diputación provincial y el Ayuntamiento, para disponer todo lo referente al Junch con que ambas corporaciones obsequiarán al monarca el día 5, a las doce.

De este servicio se ha encargado el León de Oro, y, como los turolenses quieren quedar bien, no hay que decir que José María Gardó dejó bien ganado el pabellón de la casa. El Junch será

LA TOS FERINA

(COQUELUCHE)

sea cual fuere su intensidad y carácter se corrige y cura con el

Jarabe pectoral antiséptico y las Gotas Maravillosas del Dr. Greus

Estos productos se expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia del Dr. Greus, plaza Santa Catalina, 4, y en su laboratorio, Peris y Valero (antes Paz), letra. N.—VALENCIA.

para cien personas y se celebrará en el salón principal de la Diputación.

Hoy saldrá para Teruel el personal del León de Oro, tanto de reposteros como de camareros y entre hoy y mañana se enviará todo el servicio completo, incluidos mesas y sillas.

Por último, otra comisión de turolenses ha contratado en Valencia 80 coches, que con sus caballos, arcos, cocheros y lacayos, saldrán hoy para la ciudad de los Amantes.

—BAÑOS DEL TURIA.—Abiertos todo el año. Consulta gratis, de doce a una. Carnicerías, 14.

—Se nos asegura que desde el jueves próximo el gremio de cafeteros ha acordado suprimir las gotas de cognac, con y aguardiente que hasta ahora se servían.

En Madrid y en Zaragoza ya ha comenzado a regir el mismo acuerdo, con la particularidad de que los consumidores a su vez han acordado suprimir las propinas.

Un periódico dice que ha sido una idea salvadora la de los cafeteros, porque varios parroquianos empedernidos se sentían intoxicados lentos, pero continuamente por las gotas, y comprendiendo así, se ocupan en recoger firmas para elevar a la directiva del gremio un homenaje de gratitud por su conducta altruista y humanitaria.

Y añade el referido colega: "Es posible que los camareros protesten (por la supresión de las propinas), pero también es casi seguro que los cafeteros, almas buenas y generosas, sigan sacrificándose y satisfagan a sus servidores el importe de las propinas."

Y si así no lo hacen—añadimos nosotros—¿quién sabe si nos amenaza alguna huelga de camareros?

EL ESTOMAGO ARTIFICIAL

—Las mujeres pisadoras de uva se encuentran en el depósito de máquinas agrícolas.—Calle de Don Juan de Villarrasa.

—El Crédito Internacional de Barcelona ha nombrado agente general en Valencia a nuestro compañero en la prensa, D. Raimundo Carrillo, que ha establecido las oficinas en la calle de Jerusalén, núm. 21, 2.

Dicha Sociedad tiene por objeto la venta a plazos de valores públicos amortizables con premios.

—BAÑOS DEL TURIA.—Baños y duchas de todas clases. Carnicerías, 14.

—Ayer tarde, un médico particular denunció al juzgado de guardia que la joven de 18 años Doña Rodríguez, habitante con sus padres en la calle continuación de San Pedro Pascual, letra A, piso primero, se había tomado tres pastillas de sublimado corrosivo, siendo gravísimo su estado. Ignóranse los móviles que la han impulsado a tomar este veneno.

—Fuente Calda del Bañerío Cervellón en Villavieja de Nules. (Léase en 4.ª plana.)

—En las últimas horas del sábado se descubrió un robo en la habitación segunda de la casa número 8 de la calle de Serranos.

Los cocos fracturaron la puerta, revolveron todos los muebles y se apoderaron de varios objetos, cuyo número y valor se ignora, porque se encuentra ausente el dueño de la casa D. Patricio Araol.

El juzgado entiende en el asunto.

—Para las dispepsias, diarreas y disenterías en niños y adultos, tómese el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, y es seguro el alivio inmediato y la curación pronta.

Escolares

En el Conservatorio de Música, y durante los días 5 al 8 inclusive del mes de junio, se celebrarán los exámenes extraordinarios de las distintas asignaturas que en el mismo se cursan, en la siguiente forma: Día 5, a las ocho de la mañana, deberán presentarse a tomar punto los alumnos de Armonía y Composición que no se hubieren examinado en junio, los que deseen mejorar de nota ó ganar curso superior.

El mismo día, a las tres de la tarde, exámenes de todas las demás asignaturas para los alumnos subvencionados por las excelentísimas Corporaciones provincial y municipal y gratuitos de la casa de Beneficencia que no se hubieren presentado en los exámenes ordinarios, aspiren a mejora de nota ó ganar curso superior.

Día 6, a las ocho de la mañana, exámenes para las alumnas de matrícula gratuita que se hallen en los casos indicados anteriormente.

Día 7, a la misma hora, exámenes de todas las asignaturas para los alumnos de matrícula ordinaria.

Por la tarde, a las tres, exámenes para los alumnos de enseñanza libre y los que deseen ingresar aprobando años de estudio.

Día 8, a las ocho de la mañana, exámenes de todas las asignaturas para las alumnas de matrícula ordinaria.

Por la tarde, a las tres, exámenes para las alumnas de enseñanza libre y las que deseen ingresar aprobando años de estudio.

—Los maestros del partido judicial de Sueca se han constituido en Asociación, habiendo nombrado para los cargos de la Junta directiva a los señores siguientes:

Presidente, D. Francisco Lloré Galiana; vicepresidente, doña María Paula Aveno; vocales: D. Pío Muñoz y doña Teresa Crespo Aliño; secretario, D. Francisco Sanchis Ordines; vice, D. Miguel Lopez; depositario, D. David Santafé Benedito; representante, D. Francisco Sanchis Ordines.

Círculos y Sociedades

—Como estaba anunciado, ayer mañana celebró junta general ordinaria la Sociedad La Rat-Pena, para la renovación de cargos en la directiva y secciones, quedando constituida en la forma siguiente:

Presidente, Excmo. señor barón de Aleshali; vice primero, D. Carlos Testor; vice segundo, señor marqués de Villagrado; tesoroero, D. Juan Bautista Carbonell; contador, D. Julio Penos; bibliotecario, D. José Bodri; vocales: D. José Nebot, D. Manuel Taroneher, D. Luis Trasmeyeres, D. Juan Espiau, D. Faoundo Burriel Guillem y D. José Benavent; secretario, D. Faoundo Burriel y G. Polavieja; vice primero, D. Manuel Giner San Antonio; vice segundo, D. Francisco Almarcho.

Sección de Literatura.—Presidente, D. Luis Cebrián; vice, D. Juan Bautista Pont; secretario, D. Santiago Cebrián; vice, D. Félix Iquino.

Sección de Ciencias histórico-arqueológicas.—Presidente, D. José Martínez Aloy; vice, don Vicente Vives Liérs; secretario, D. José Penichet; vice, D. Joaquín Ortiz.

Centro Excursionista.—Presidente, D. José Sanchis Civera; vice, D. José María Bernal; secretario, D. Antonio Monleón; vice, D. José Navarrete.

onte Duade; vice, D. Julio Oltza; secretario, don Manuel Muñoz Barrahains; vice, D. Miguel Sales Cervera.

Comisión de Publicaciones.—Presidente, don Roque Chabás; vice, D. Francisco Carreras; secretario, D. José María de la Torre; vice, D. Luis García Gujjarro.

De Juegos Florales.—Presidente, D. Francisco Martí Grajales; vice, D. Francisco Amat Villalba; secretario, D. Fernando Nuñez-Robres; vice, D. Vicente Irazo Palavieino.

De Teatro.—Presidente, D. Antonio Palanos; vice, D. Antonio Cidón; secretario, D. José Nebot; vice, D. Ricardo Querol.

—En la Casa del Pueblo se reunieron ayer las sociedades de Obreros de baldosas de portland, Carpinteros, Arte en piedra, Caldereros en cobre y albañiles de La Constructora Valenciana, despatchando varios asuntos de régimen interior.

Por falta de número no pudieron reunirse las de Obreros doradores y oficiales sastres La Igualdad.

Notas artísticas

En el teatro Duque de Sevilla ha debutado nuestra paisana la tiple Teresa Bordás, siendo muy aplaudida por el público. Cantó El Barbero de Sevilla y hubo de repetir la conocida polonesa.

La prensa de aquella ciudad habla con elogio del trabajo de la artista valenciana, tanto en dicha obra como en El día de la Africana, cuya parte de Antonelli cantó la segunda noche.

Fuera de Valencia

CASTELLÓN.—En la partida de Albabeje vinieron a las manos los vecinos Gaspar Gil y Vicente Gomez, resultando el primero con varias ocelladas graves en diferentes partes del cuerpo. El agresor se dió inmediatamente a la fuga, ignorándose hasta hoy su paradero.

VIVER.—En la línea en construcción del ferrocarril de Ojos Negros ha ocurrido una doble y muy sensible desgracia.

Dos obreros llamados José Viñes Soler y Joaquín Maola Badía se hallaban trabajando en uno de los terraplenes, cuando de improviso ocurrió un gran desprendimiento de tierras que sepultaron a ambos.

Los amigos de estos acudieron inmediatamente en su auxilio, pero ya era tarde, porque uno de aquellos infelices, el Viñes, estaba ya muerto, y el Maola presentaba gravísimas lesiones.

Puesto el hecho en conocimiento del juzgado, se trasladó al lugar del suceso, instruyendo las oportunas diligencias.

TORTOSA.—Se están haciendo trabajos para la fundación de un Casino que responda a las necesidades de la vida moderna. En él se desplegará un gran confort y se construirá un teatro y una biblioteca. Se titulará Lieso de Tortosa.

En determinadas épocas, se organizarán exposiciones, certámenes literarios, premios a la virtud, kermesse a beneficio de los pobres, etc., etc. Y para más adelante, cuando lo permita el estado de fondos de la sociedad, se comprarán terrenos para montar un gimnasio y una pista para carreras.

TERUEL.—Todo es animación con motivo de la visita del rey a esta ciudad. Además de las arcos de la Diputación, Ayuntamiento y Cámara de Comercio, se levantará otro en la calle de Valencia, costeado por el cuerpo facultativo de Minas, la compañía de Serra Menera y otros elementos mineros de la provincia.

Constará de dos pirámides de 14 metros de elevación, en una de las cuales compareará el escudo del cuerpo de Minas y en la otra el de Teruel, y a los ocho metros ó algo más de altura, estas pirámides se unirán por medio de un precioso arco, empujado del cual se verá el escudo de armas de España y la dedicatoria a S. M., de los mineros de la provincia y del cuerpo facultativo de Minas, constituyendo el resto del adorno banderas nacionales.

Hoy llegarán el escuadrón de caballería de Alcañara destinado a dar escolta a S. M. mientras permanezca en Teruel, y la música del regimiento de Vizcaya con la bandera del segundo batallón y los veinte hombres que la custodian.

SOMATOSE

Reconstituyente de primer orden

Servicio policiaco

Descubrimiento de una fábrica de moneda

La policía dió en la madrugada del sábado un buen golpe, descubriendo una fábrica de moneda falsa.

Hacia tiempo que, por confidencias, tenía conocimiento de que en nuestra ciudad se había montado tan lucrativo negocio, y desde entonces dedícase activamente el jefe de orden público Sr. Molina y el inspector Sr. Martínez a descubrir el punto donde aquel estaba instalado, y quienes fueran los gestores del mismo.

Por lo que a continuación verán nuestros lectores, estos trabajos han dado muy brillante resultado, logrando descubrir el paradero de la fábrica y tal vez a los principales autores de la falsificación.

El inspector Sr. Martínez, que con gran celo seguía la pista de este negocio, pudo reunir el sábado último todos los detalles y datos que le aseguraron el acierto del golpe que preparaba. Por la mañana estuvo en el juzgado y obtuvo el correspondiente mandamiento judicial para registrar el molino harinero que existe en el camino de Piosent, traste 4.º, frente al Cementerio, y la casa número 21, planta baja, de la calle del Triador, puntos señalados por las confidencias, como en los que se encontraba la fábrica de moneda falsa.

Durante la tarde del sábado el jefe Sr. Molina y el inspector nombrado, con el sargento de policía Miguel Bayona y agentes de la ronda secreta José Ríos, Ricardo Ibañez, Luis Sixto, Juan Torró, Bartolomé Oliver y José Andrés, se presentaron en el molino del camino de Piosent, haciendo un minucioso registro que no dió resultado alguno.

Sobre las diez de la noche, la fuerza arriba mencionada visitó la casa de la calle del Triador. La puerta estaba entornada, y como el inspector iba provisto del oportuno mandamiento, entraron, no encontrando mas que a una mujer de 35 años, llamada Adela Casanova.

Esta, al advertir la presencia de la policía, se emocionó intensamente, hasta el punto de sufrir varios síncopeos y desmayos.

Mientras era debidamente atendida, se avisó al juzgado de guardia, que lo era el de Serranos, el cual se personó inmediatamente, comenzando un minucioso y detenido registro.

En las primeras dependencias de la casa no se encontró nada relacionado con la fabricación clandestina que se perseguía; pero al llegar al cuarto que hay en el fondo de un corredor situado en la parte izquierda, se presentó a los ojos de la policía varios útiles y herramientas de la fábrica que se buscaba.

DR. AVEÑO, LAUREADO CON MEDALLA DE ORO DEL INSTITUTO MÉDICO VALENCIANO

Policlínica médica, enfermedades del estómago, estreñimiento pertinaz, obesidad MASAJE POETA QUINTANA, 3, 1.º

La policía los recogió todos ellos, que son tres prensas de hierro, tres orificios para fundir metal, dos aparatos para taladrar y cortar, siete trozos de plancha de plata para la fabricación de duros, nueve trozos de metal y otros tantos de cobre. Además se incautó de varias piezas de hierro del diámetro de un duro, un papel con hilo de plata, una caja con varias herramientas, un hornillo para fundir y un banco de madera para la prensa, todo lo cual fué, en una tartana, trasladado al juzgado.

La Adela Casanova tuvo que acostarse, pues se hallaba ó fingía estar indispueta, y contestando a preguntas del juez, manifestó que los útiles encontrados los había comprado recientemente su esposo, Francisco Diago, a un sugueto que ella no conocía. Dijo también que su marido había marchado a no sabía qué pueblo.

Esta declaración no convenció, como es natural, al juez Sr. Bas, el cual ordenó la detención de la interrogada en el Asilo.

La policía, de orden judicial, detuvo también a José Giner, de 37 años, dueño del molino del camino de Piosent, y a un sugueto llamado Miguel Salvador, siendo ambos encerrados en la Carcel-Modelo.

Como se vé, el desoubrimiento es de importancia. Solo falta detener al Francisco Diago, inquilino de la planta baja donde se han hallado los artefactos arriba mencionados, y él dará la clave de este negocio, desbaratado por la policía con el golpe del sábado.

PARCHE POROSO SCOTT

«EXCELSIOR»

El mejor de todos los parches para curar cualquier y todos los dolores, para curarlos pronto y para siempre. Cura miles de casos cada año el

PARCHE POROSO SCOTT

«EXCELSIOR»

Se llama Excelsior por su poder para curar el dolor, aun el dolor fuerte, y lo hace desaparecer por completo. Es muy superior y está muy por encima de cualquier otro parche poroso. Excelsior da siempre buenos resultados.

PARCHE POROSO SCOTT

«EXCELSIOR»

El más útil de todos los parches en casos de Lumbago, dolor de riñones, Ciática, Pleuresia, Reumatismo agudo, en casos de dolor de cualquier clase.

PARCHE POROSO SCOTT

«EXCELSIOR»

Un parche para que produzca resultado debe ser Excelsior. Este lleva siempre la marca de fábrica, un niño enrollando la bandera Excelsior. Se halla en todas las farmacias y droguerías.



RUZAFÁ

Mañana se estrenará el sainete lírico, original de Arniches Fernández Shay y el maestro Gimenez, Los picaros calos, cuyos principales papeles están a cargo de la señora Chisler, señorita Viñé y Srea. Talavera, Hidalgo, Capisr, Gonzalez y Lorente.

Ha hecho el decorado de esta obra el escenógrafo Sr. Martínez Geri.

En breve se dará lectura en este teatro a una obra en un acto, original de un aplaudido autor valenciano, música de dos noveles compositores, de la cual tenemos excelentes noticias. El título de esta producción es Temple aragonés.

FIZARRO

El beneficio de la señorita Casals llevó mucho público al teatro la noche del sábado último. Al desaso de oír a la beneficiada, unirse en los espectadores el de conocer al tenor Sr. Valero.

La beneficiada cantó la parte de Marina con mucho gusto, y dando al papel singular relieve, luciendo la agilidad y delicadeza en el canto.

Fué muy aplaudida y obsequiada con preciosas corbilleas, ramos y flores.

También fué muy aplaudida al cantar la canción del segundo acto de Lauze, en la cual demostró nuevamente sus cualidades de triple lígura.

El tenor Sr. Valero fué asimismo objeto de la atención del público.

Ya conocido en el género de iglesia, anoche cantaba por primera vez en el teatro.

Su voz resulta dulce, de poco volumen, pero afinada. Su estilo es delicado, habiendo en este sentido seguido los consejos (con fruto) de su maestro el Sr. Vidal.

El público le otorgó sus repetidos aplausos, y es de esperar que el olvido de las facultades de este artista le lleve a lugar preferente en el campo artístico.

RECUERDOS

(CUENTO)

I

Estábamos en el suntuoso hotel del famoso tenor Clemente Lauriere. Una reunión de artistas, de poetas y de literatos. Humbaba el café en las tazas de porcelana de Sajonia y se hablaba de infinidad de cosas.

Academia de canto y piano

CALLE DE HERNAN CORTÉS, NUM. 9, SEGUNDO Clases de piano: PEDRO CASANOVAS Clases de canto: JOSE GARCIA SOLA Inscripciones en los almooenes de música de Sánchez Ferris, Bajada de San Francisco y Tena, calle de San Vicente, y en la Academia, los jueves, de diez a una. Las inscripciones para las clases de piano se verificarán en la Academia a partir del 13 de octubre.

Advertisement for D. Remedio Gargori Queralt, Viuda de Lluch, who passed away. Includes text about her death and funeral arrangements.

En el acto de la "kermesse", tampoco encontre lo que buscaba. Durante el siguiente intermedio debían entrar en la escena mi condonoación. Fueron a buscarme a mi "camerino". Todo el personal estaba presente en las tablas, a excepción de mi compañero Rouviere, el incomparable Meñistófeles, a quien todos Vds. han tenido ocasión de admirar.

REVISTA DE MODAS

(PARA "LAS PROVINCIAS") La moda se ufana de atender a la mujer en todas las fases de su vida, en cuanto se refiere al vestido, procurando realizar la belleza y gracia femenina. Dize pasados habló a mis amadas lectoras de trajes de boda, rebosantes de alegría, sutiles, radiantes de elegancia. Pero no siempre tenemos la dicha de que la caprichosa fortuna ilumine nuestro hogar. También, y con harta frecuencia, es visitado por el infortunio.

ta, porque esta falda lleva a media vara de la cintura...

La manga grande, dividida en dos, por unos frunces...

Recomendamos a nuestras elegantes, que procuren siempre que el cinturón haga juego con el color dominante del vestido...

ELISA DAUDET. Paris 24 septiembre 1904.

Diario de Avisos

Banco Hipotecario DE ESPAÑA. PRESTAMOS hipotecarios amortizables al 4 y 14 por 100 de interés anual...

SANOL PIZA. Inventa infalible para las quemaduras, contusiones y erisipelas...

Pérdida

Se suplica a la persona que se haya encontrado un portamonedas, conteniendo dinero y objetos de recuerdo...

IMPORTANTE REGALO A NUESTROS LECTORES

Carrera breve y sin gastos. No más rutina. Por 550 ptas. en Valencia, 6 25 por correo...

Peritos Químicos y Mecánicos

Preparación completa para dichas carreras. Para más detalles, dirigirse a las calles Don Juan de Villarrasa, 12, 2.º, y Físarros, 5, 3.º.

E. BROTONS BONET MEDICO CIRUJANO

Operaciones sin dolor, dientes artificiales. Plaza Emilio Castelar, 19 (antes S. Francisco).

LA SEÑORITA DE COMPAÑIA POR JAVIER DE MONTEPIN

CONTINUACIÓN. Felipe asoció perfectamente el país. Salió de la estación y tomó el camino a buen paso...

Terminados los repartos de los arbitrios correspondientes al año actual, de balcones, rejillas y puertas...

Publicaciones

"Gente Vieja", revista que bajo la dirección de D. Juan Valero de Tornos, reanuda y publica los más interesantes y oportunos artículos...

Hemos recibido el número 86 de "Revista Valenciana, de Ciencias Médicas..."

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Cándido, mártir, y San Gerardo, abad. El oficio y la misa son de los Santos Ángeles Custodios...

SANTOS DE MAÑANA.—San Francisco de Asís, fundador. CUARENTA HORAS.—Terminan en el convento del Pío de la Cruz...

ADORACION NOCTURNA.—Turno de San Ignacio. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Puig, en la Catedral...

En el Salvador, San Andrés, San Martín y Temple, se celebra esta mañana, a las ocho, misa solemne y ejercicio en sufragio de las almas del purgatorio...

En el Pío de la Cruz se celebra a las siete y media de la mañana misa de Comunión con pláticas y reparto de estampas...

En los Santos Juanes se celebra a las siete y media misa en honor a Nuestra Señora de las Mercedes, con sermón...

En Santa Catalina de Sena se celebra a las cinco de la tarde solemne ejercicio del novenario en honor a Nuestra Señora del Rosario...

En los Santos Juanes se celebra a las siete y media misa en honor a Nuestra Señora de la Piedad, con sermón...

En el Pío de la Cruz se celebra a las siete y media misa en honor a Nuestra Señora de la Piedad, con sermón...

Espectáculos

TEATRO DE RUZAFIA.—A las 9 45 de la noche.—El terrible Feroz.—La una.—Bohemios.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Vapor Alvarado, de Hamburgo y escales, con cargo general. Vapor Rita, de Glasgow y escales, con cargo general.

Vapor Boranguar el Grande, de Rosario de Santa Fé y escales, con cargo general. Laud San Bernardo, de Palma, con cargo general.

Laud Rita Anglada, de Malgrat, con madera y otros. Despachados Ninguno.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS DE LA NOCHE Y MADRUGADA

Crónica taurina. En Beziors. Beziors 2 a las 20.

La empresa Manuel Garois organizó una corrida de toros cuyo cartel ha merecido gran aceptación. El lleno fue completo.

Lidaronse seis reses de la vacada de D. Esteban Hernández que pelearon regularmente en el primer tercio.

El mejor fué el lidiado en tercer lugar, que hizo a la salida un despejo completo. Las espadas eran Fuentes, Montes y Galitio.

Fuentes toró muy bien a su primero, al que despachó de una estocada regularilla y un descañelo de primera intención. Muchos aplausos.

La faena de Antonio en su segundo, lo pasó de mediana. Montes estuvo afortunadamente torando. En la muerte de su primero empleó tres estocadas defectuosas.

En el quinto mereció los honores de la oreja de su víctima y una ovación monstruosa, tanto por su lindo muleteo como por la manera de despachar al de Hernández.

—Cerráremos la ventana, —dijo Felipe, — y pedis traernos luz. —Al momento. —La posadera salió. Felipe se había acercado a la ventana para cerrarla.

De pronto se echó vivamente hacia atrás. —¿Qué pasa? —preguntó el desconocido. —Ya están ahí.

Galitio cosechó también delirantes aplausos, especialmente en la muerte de su primer bicho, al que echó a rodar de un estocazo monumental.

En el último de la tarde tuvo el de Gomez el santo de espaldas al herir.

Este día, en unión de sus dos compañeros, toraron a la limón al tercer toro, terminando tan vistosa suerte arrojándose en las propias barbas del cornudo.

Ovación delirante. También a petición del público tomaron los platos en el quinto, sobresaliendo el Galitio, que estuvo ocioso.

En resumen, una corrida alegre por los diestros Montes y Galitio, que hicieron el cambio de rodillas y toraron de ocapa muy lucidamente.

Las cuadrillas muy trabajadoras, y la presidencia acertada.

La reunión de las mayorías

Madrid 2, a las 22:50. A las diez de esta noche se celebró la reunión de las mayorías parlamentarias en el palacio de la Presidencia. Asistieron todos los ministros que se encuentran en Madrid...

El Sr. Maura pronunció un elocuente discurso y comenzó diciendo: "Vamos a empezar una nueva legislación; pero no una nueva política."

Añadió que el gobierno reanudará la obra anterior, cumpliendo lo consignado en el Mensaje de 1903.

Declaró que haciéndose necesaria la renovación de las Diputaciones provinciales antes de la primavera, urge discutir y aprobar los proyectos de Administración local y reforma de la ley electoral...

Habló de los principales proyectos que quiere el gobierno llevar adelante, entre los cuales figuran las reformas de Marinos, los auxilios a la Marina mercante, el fomento de las Cajas de Pósitos, Sindicatos Agrícolas y otros de esta índole...

"Soy partidario, dijo, de la retórica de los hechos mas que de la de los discursos, como he sostenido siempre, y no creo que nadie sea tan imbécil que juzgue al gobierno por sus discursos y no por sus obras."

Expuso su creencia de que se hará justicia al gobierno aunque sus adversarios, confundiendo el grito fiero con el tricornio y la toga con el mandil, lo califican de clerical y reaccionario...

"Sin embargo —añadió— nosotros hemos vivido en el Parlamento mas tiempo que nuestros adversarios."

Refiriéndose al Concordato, sostuvo que el gobierno, después de mantener relaciones amistosas con el Vaticano, ha recabado de éste para el Estado lo que los enemigos no supieron ó no pudieron lograr.

Declaró que la libertad se ha hecho conservadora, y terminó su discurso con dos ó tres párrafos grandilocuentes que arrebataron al auditorio.

El rey en Riola

Telegrafan de Riola que a las 6:20 llegó allí el tren real. El monarca y el príncipe de Asturias iban durmiendo. El convoy paró frente a la estación.

El vecindario acudió para ver al rey. El pueblo presenta militar aspecto.

A las nueve de la mañana entró en Riola S. M. con su acompañamiento, dirigiéndose a la iglesia parroquial, en donde oyó misa. Después recorrió a pie, las calles, y subió al monte llamado Las Cuevas.

La ascensión se verificó por un camino empinado y pedregoso, por el que solo pueden ir los pastores y los ganados.

El joven monarca subía solo, dejándose atrás a la comitiva. Las gentes que contemplaban a Su Majestad decían admiradas: —Anda mas ligero que un corzo.

Desde la cumbre del monte, y con el plano de las maniobras a la vista, se enteró el rey de los puntos ocupados por las tropas. En aquel momento se dividió un gran polvareda, que se supuso la producción algunas fuerzas que se adelantaban a tomar posiciones.

A las diez regresó la comitiva al cuartel real, establecido en la estación. Las reclamaciones del pueblo eran incesantes. En esta excursión solo iba, del elemento civil, el alcalde de Riola.

D. Alfonso se enteró de que estaba enfermo el coronel del regimiento de húsares de Pavía. Mandó a preguntar por su estado, contestándosele que el enfermo se hallaba mejor.

El director de las maniobras, general Franch, confirió con el soberano, enterando a éste del desarrollo de las operaciones.

El rey invitó a dicho general a almorzar. La mesa se dispuso en el espacio comprendido entre el tren y las vallas que cierran la estación debajo de una arboleda magnífica.

Julián tomó la actitud respetuosa de un criado bien educado, y preguntó: —¿Qué tal la sopa, señores? —preguntó.

—El señor barón me permite que me sienta a la mesa?... Ha algo incorrecto, lo sé, pero la situación es tan excepcional que... —Mr. de Girenes se enojó de hombros y respondió: —La verosimilitud antes de nada... Aquí no hay amo ni criado, sino dos tratantes en grandes...

—Obrad conmigo como un camarada. —Con el permiso del señor barón así lo hare. —Entonces, a la mesa, y sobre todo hablémos bajo.

—Felipe destapó la sopera, hizo platos, y añadió: —¿Está todo pronto? —Sí, señor; el caballo se halla en la cuadra, el charabán en la cochera y la llave en mi bolsillo. El carruaje me ha costado seiscientos francos; el caballo, mi; los arneses, cien... M'zana es día de feria, y nos desahucaremos fácilmente de todo con poca moneda.

Con S. M. almorzaron el príncipe de Asturias, el ministro de la Guerra general Linera, el comandante general de alabarderos Sr. Pacheco, el ayudante del rey general Bascardi, y el general Franch.

En otras mesas comieron los demás ayudantes, alta servidumbre, generales y jefes y el grande de España, señor marqués de Viana. La música del regimiento de Infantería amenizó el acto.

Durante el almuerzo presenciáronse fueros del regimiento de la Reina de las adas del bando Sur, que iban de Particulares de Gilcoo a Almunia, para verificar un reconocimiento.

Después conversaron los generales Linera y Franch. A las dos de la tarde D. Alfonso reconoció el campo, donde mañana se realizará el encuentro de los dos bandos.

El marqués de la Vega de Armijo

El marqués de la Vega de Armijo ha declarado que los liberales están de acuerdo para combatir el convenio con el Vaticano y realizar una campaña en los asuntos económicos.

Los demócratas

Madrid 3, a las 1:30. En la sesión de Presupuestos del Congreso, reuniéronse los demócratas presididos por el marqués de la Vega de Armijo.

Este pronunció un discurso en el que después de saludar a sus correligionarios, dijo que se impone la unión de todos los liberales para combatir el convenio con el Vaticano, el proyecto de reforma de la Administración local y el reglamento para la aplicación de la ley del descanso dominical.

Recomendó la conveniencia de obligar a los diputados de la minoría democrática que vengan a Madrid y asistan con puntualidad a las sesiones de Cortes.

Por último, propuso para una de las secretarías del Congreso al Sr. Garmón, y que en las comisiones de estas se incompatibilidades figuren los mismos demócratas que en la anterior legislatura.

Un debate

Háblase de que algunos diputados piensan promover un debate sobre los sucesos de Aloalá del Valle, pero dejando a salvo los prestigios de la Guardia civil.

Mas noticias de las maniobras

Según dicen de Riola, el rey hizo una excursión de ocho leguas, viendo a las fuerzas del bando Sur de las maniobras de caballería.

A la mitad del camino S. M. descanzó, entablado un diálogo con unos baturos que no sabían que el joven que les hablaba era el rey.

Este aceptó unos racimos que le entregaron aquellos, y les convidó a fumar un cigarro.

De Marruecos

Madrid 3, a las 1:45. Comunican de Tanger que el gobierno marroquí ha puesto en libertad al secretario del ministro de la Guerra El Menhebi.

Llegó Tezzi, comisionado del sultán, para arreglar con Inglaterra el asunto de dicho ex-ministro.

Manifestación

Comunican de París que en el cementerio de Montmartre se verificó una manifestación con motivo del aniversario de la muerte de Zola.

Las corridas de toros en domingo

Asegúrese que en la próxima reunión del Instituto de Reformas sociales se acordará acceder a que se celebren corridas de toros los domingos, pues casi todos los vocales son partidarios del espectáculo.

Lo de los anarquistas

Madrid 3, a las 2:45. Dienen de Barcelona que el juez Sr. Moreno, que entiende en el proceso sobre las explosiones de bombas ha pedido la extradición de Francia del anarquista Mestruoh.

En favor del pueblo

El ministro de la Gobernación, Sr. Sanchez Guerra, ha declarado que el gobierno tiene el propósito de subvencionar a los teatros para que den funciones populares los domingos, y gestionará que se cedan las plazas de toros con objeto de que se realicen en ellas ejercicios gimnásticos a fin de higienizar al pueblo.

También pedirá el gobierno que las compañías de ferrocarriles reduzcan las tarifas para facilitar las excursiones a los pueblos inmediatos a las capitales.

Cruceros griegos en Málaga

Procedentes de Marsella, fondearon en Málaga los cruceros griegos "Pseara", "Hydra", y

"Spetses", que suman un total de 15,000 toneladas, 80 cañones y 1,200 hombres. Manda la flota un contralmirante que es ayudante del rey Jorge de Grecia.

Salmerón en Zaragoza

Madrid 3, a las 3. Ayer domingo se verificó en la plaza de Toros de Zaragoza el anunciado meeting presidido por el Sr. Salmerón.

Hablaron los Sres. Isabal (que hizo la presentación del jefe), Vinsax, Trevijano, Laort, Catalina, Rodríguez (D. Constantino), Ortega, Caro y Nougues. Se leyó una carta de adhesión del señor Costa.

El Sr. Salmerón pronunció un discurso que fué interrumpido varias veces por los aplausos del público. Reinó orden.

Después los concurrentes acompañaron al señor Salmerón a su alojamiento, y le hicieron salir al balcón, desde donde habló, siendo vitorado.

Ya en la fonda, el Sr. Salmerón se tomó un vaso de leche con agua mineral, y de pronto le acometió un colapso al corazón. Los amigos que le rodeaban sintieron gran alarma, pues el señor Salmerón estuvo dos minutos sin conocimiento.

Le asistieron tres médicos. Créase que el colapso obedeció al sol que tomó en la plaza de Toros durante el meeting.

El Sr. Salmerón, muy mejorado, marcha a Madrid en el expreso.

Más de la reunión de las mayorías

Los últimos párrafos del discurso del señor Maura, en la reunión de las mayorías, estuvieron dedicados a la parte económica.

"Hemos dado mas libertades que los liberales —agregó luego— como lo prueba el proyecto de responsabilidad de los funcionarios civiles."

"Defenderemos la libertad de conciencia y el respeto a los derechos de todos."

"Solo existen dos peligros —terminó diciendo— que nos falta el apoyo de la mayoría y la confianza de la Corona."

Después los Sres. Azórraga y Romero Robledo hablaron también, defendiendo la obra del gobierno.

A la reunión no asistieron los Sres. Villaverde y Gasset.

De San Petersburgo

Madrid 3, a las 3:50. De San Petersburgo comunican las siguientes noticias:

El czar irá el martes a despedir a la escuadra del Báltico.

El general Kouropatkin ha quedado definitivamente nombrado comandante general de todas las fuerzas de la Mandchuria.

El almirante Alexieff queda como lugarteniente imperial.

El general Lisewitch ha sido nombrado comandante en jefe del primer cuerpo de ejército.

El general Grippenberg mandará el segundo ejército que se forma actualmente.

La guerra ruso-japonesa

Optimismos. Madrid 3, a las 3:50. Dienen de Tokio que los japoneses, con los considerables refuerzos llegados recientemente a la Mandchuria, pueden, en uno ó dos días, atacar contra las obras de defensa ejecutadas por los rusos en Mukden y renovar aquí la tentativa que les fracasó en Liao-Yang, de envolver las alas del ejército de Kouropatkin.

Según dicen de San Petersburgo, el general Linewitch permanecerá en Vladivostok, donde se dedica a preparar la defensa de la plaza.

Se sabe que la escuadra que manda el almirante Kamimura, cruza al largo del puerto de Vladivostok.

Los telegramas que se reciben de Mukden acusan tranquilidad completa.

En un banquete de jefes y oficiales rusos, el general Stoekelberg brindó por el honor del generalísimo Kouropatkin y por la pronta marcha de los moscovitas sobre Liao-Yang.

Varias noticias

Madrid 3, a las 4. Despachos recibidos de París confirman que la guarnición de Port Arthur rechazó los últimos asaltos de los japoneses, causando a éstos enormes destrozos. Añaden que la escuadra rusa, surta en aquel puerto, está dispuesta para hacerse a la mar de un momento a otro.

Según dicen de San Petersburgo, el general Linewitch permanecerá en Vladivostok, donde se dedica a preparar la defensa de la plaza. Se sabe que la escuadra que manda el almirante Kamimura, cruza al largo del puerto de Vladivostok. Los telegramas que se reciben de Mukden acusan tranquilidad completa. En un banquete de jefes y oficiales rusos, el general Stoekelberg brindó por el honor del generalísimo Kouropatkin y por la pronta marcha de los moscovitas sobre Liao-Yang.

(Se continuará.)

Albortas y Ungüento de MENTHOLINA. MAS QUE SESENTA AÑOS DE EXPERIENCIA han probado que estos remedios no tienen rival para el uso doméstico. LAS PILDORAS purifican la sangre, corrigen los desórdenes del Hígado, del Estómago, de los Riñones é Intestinos... EL UNGÜENTO es el solo remedio seguro para Males de Piernas, Llagas, Ulceras y Heridas inveteradas.

BUQUES. Servicio regular de vapores Para Londres. El vapor AVIEMORE saldrá el 2 del corriente. El vapor SOLIS saldrá el 3 del corriente. Para Hamburgo. El vapor ALVARADO saldrá el 3 de octubre. El vapor BAZAN saldrá el 6 de octubre.

VENEREO FLUJOS por antiguos que sean. Tómate de 9 á 12 Cápsulas al día. SANDALO GLIN. CLIN Y COMAR - PARIS. EN TODAS LAS FARMACIAS.

Los baños del agua de Fuente Calda. del Bañerío Cervellón en Villavieja de Nules. UNICA en su clase en este pueblo, se prescriben y son de gran eficacia, en los dolores reumáticos, vicios escrofulosos y herpéticos, parálisis, retenciones de orina, desarreglos de la menstruación, hipocandria, histórico y vicios calculeosos, siendo también muy recomendado el uso de dicha agua en bebida en los padecimientos de estómago y falta de apetito, digestión lenta é irregular, fístulas, vómitos cólicos biliosos y diarreas disenteriales. En todos los servicios de este establecimiento se han introducido mejoras. Escríbase al administrador si se desea habitación determinada. No confundir este establecimiento con ningún otro de los de este pueblo.

VAPORES de los Sres. Ibarra y Comp. de Sevilla. Con itinerario fijo biocenal. Viage rápido. El CABO ESPARTEL saldrá el 3 del actual directo para Barcelona, admitiendo carga y pasajeros. También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa Lloyd Malagüeño, y á primera muy reducida.

ADRIA. Compañía Real húngara de navegación marítima. Servicio rápido para Marsella directo. (CON ENLACE PARA LYON, PARIS, ETC.) Por los vapores de gran porte y velocidad MATTAS KIRALY, ANDRASSY, RAKOCZY, SZENT LASZLO, y KASSA, cargando los marcos y saliendo al miércoles á mediodía.

Mariano Gerardo. Corredor colegiado de comercio, Paz, 7, entresuelo, derecha, Valencia. Teléf. 440. Compra y venta de toda clase de valores del Estado y locales. Cobro de Cupones y negociaciones de Letras sobre la plaza, península y extranjero. Intervención en las operaciones del Banco de España, Caja de Ahorros y demás establecimientos de crédito.

BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de Mentholina que prepara el Dr. Andreu. Su uso blanquea los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando la caries y la oscilación de la dentadura. La MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Vapores de los Sres. Vives y Compañía, de Sevilla. El vapor CASTILLA saldrá el 3 del actual, el 3 de octubre directo para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros. El vapor ARAGON saldrá el 3 de octubre directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

NUOVOS CARTAPACIOS ESCOLARES. Con dibujos para la enseñanza intuitiva en todas las ciencias. Geometría, Geografía (La Hidrografía-Orografía y Política), Aritmética, Historia, Física, Música, Dibujo natural y de adorno, Sombras chinescas y Trabajos manuales científicos y recreativos.

Lonja de arroces de Manuel Muñoz. PLAZA DE GALINDO, NÚM. 1, TELÉFONO 822. Se detallan, arroces bomba y amonquill superiores, en fracciones de 5 kilogramos en adelante á los precios siguientes: Arroz bomba, pesetas. Clase núm. 1, superior, á 275 céntos, los 5 kilogramos, con envase. Arroz amonquill, pesetas. Clase núm. 1, superior, á 2 ptas., los 5 kilogramos, con envase.

Servicio de vapores especialmente propios para transportes de fruta y vino. Para Liverpool y Manchester. El vapor MARTHA cargará el 7 del actual. Para Londres. El vapor MINNA SCHULTZ cargará el 5 del actual.

CARTAPACIOS PUBLICADOS. GEOMETRIA: cuerpos sólidos ó poliedros.—Tetraedro.—Eneadro ó cubo.—Dodecaedro.—Prisma triangular.—Prisma pentagonal.—Pirámide hexagonal.—Cono, y están en construcción todas las demás figuras geométricas.

LA Colonial Valenciana. FABRICA DE CHOCOLATES MOVIDA POR ELECTRO-MOTOR de Ramón Pons Calle de los Angeles, núm. 3. Fabricación especial de chocolates á la vainilla, con ó sin canela.—Descontos tomando de seis libras en adelante.

SUBASTA. Presidentes de la testamentaria de D. Miguel B. y Dominguez, se subastarán y rematarán, en las posturas fijas y aceptables, el día 3 del próximo octubre y diez horas, en el despacho del notario D. José Calvo Davi, calle de Apros, núm. 19, principal, y con intervención del corredor colegiado D. Vicente Nogué, que habita Juristas, 9, principal. Una casa en el pueblo de Alfarp, calle del Pozo, núm. 4, comprada de planta baja con corral y cubierta y un piso alto para granero.

En la otra cara interior oromo-litográficamente están las armas provinciales y su escudo, y en la parte superior, población, montañas y rios principales.—Costas.—Lagunas.—Cabos.—Producciones y todo lo concerniente á la geografía física. La geografía política.—Comunicaciones ó Historia de cada provincia. DIBUJO NATURAL: Sección 1.ª y 2.ª Estudio de ojos.—Sección 3.ª y 4.ª Estudio de naturas.—En construcción los restantes estudios hasta la figura, como también paisaje y adorno. LABORES: Dibujos para hacer puntillas de bolillos.—Variada colección en estrechas y anchas.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD. con Ioduro de Hierro Intolerable. contra la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc. Es el producto verdaderamente con la firma BLANCARD y las señas 40. Rue Souffray, en París. Precio: PILDORAS 4 fr. y 2 fr. 25.—JARABE, 3 fr.

Monte de Piedad ALMONEDA. El día 3 del presente mes y siguientes no festivos, á las 15, en la calle del Mar, número 119, y con intervención del corredor colegiado D. Vicente Nogué, se efectuará de alhajas, ropas y demás efectos simultáneamente. BORDONES. suaves y guiteras exportación provincia de Ultramar.—Andrés Marín, sucesor de A. Almoneda, Barcelona, 11.

Se alquila el piso principal con los bajos para carpintería y despacho de la casa: calle de Catalanes, núm. 6. Darán razón calle de Zaragoza, núm. 10, principal.

En una cara interior van presentados los dibujos para su elaboración, y en la otra, de manera evidente los resultados de la misma. Se compone de cuatro cuadernos. LABORES: Dibujos de esbozo.—Cada cuaderno lleva una colección tratando esta labor desde sus primeras nociones hasta dibujos complicados y de varios colores. Se compone de cuatro cuadernos. CONSTRUCCIONES EN GENERAL: Torniquete ó molinete: bonito juguete propio para la primera edad, uno sencillo y otro más complicado. Estación Ferro carril.—Kiosco.—Casa Italiana.—Canastillo para flores.—Mueble aparador.—En este ramo se están haciendo variedad de cosas; tanto en la parte física como la recreativa. SOMBRAS CHINESCAS: De sorprendente efecto.—Cabeza de Cristo.—Cabeza de Medea.—Cabeza de León.—Cabeza de senhora. Cada dibujo se compone de un cuaderno. A más de las ampliaciones naturales de los dibujos y labores antes citados, están componiéndose los cuadernos pertenecientes á la Aritmética, Física ó Historia, sin apartarse del sistema intuitivo, como también hermosísimos y caprichosos dibujos para el bordado en blanco, trabajos de maila, etc., etc. Precio del cuaderno 5 céntimos. De venta en las principales librerías y papelerías de España. Al por mayor: Sucesores de Ferrer de Orga, calle de Ballesteros, 7, Valencia.

ESPAÑA. Sus monumentos y artes.—Su naturaleza ó historia. Temas encuadernados é ilustrados. Burgos, por D. Rodrigo Amador de los Rios. 46. Murcia y Albufera, por don Rodrigo Amador de los Rios. 42-50. Sorla, por D. Nicolás Rabal. 9-50. Galla, por D. Manuel Marguilla. 17. Balaosara, por D. J. M. Quadrado. 20. Valencia, tomo I, por don Teodoro Llorente. 13. Valencia, tomo II, por don Teodoro Llorente y Zamora. 13-25. Granada, Jén, Málaga y Almería, por D. E. Pi Marguilla. 10-50. Castilla la Nueva, tomo I, por D. José M. Quadrado y D. V. de Lafuente. 8. Valladolid, Palencia y Zamora, por D. J. M. Quadrado. 13. Sanlúcar la Nueva, tomo I, por D. José M. Quadrado y D. V. de Lafuente. 8. Aragón, por D. J. M. Quadrado. 14-50. Castilla la Nueva, tomo III, por D. José M. Quadrado y D. V. de Lafuente. 9-75. Navarra y Logroño, tomo I, por D. P. de Madrazo. 10-50. Extremadura, por D. Nicolás de Pérez. 15-50. Provincias Vascongadas, por D. Antonio Pirala. 11. Asturias y León, por don J. M. Quadrado. 11-50. Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, por D. Waldo Jiménez Romera. 18-75. Cataluña, tomo II, por D. P. Marguilla y D. F. Pi Marguilla. 10-50. Se admiten encargos en la Administración de esta periódico.

ESPAÑA. Sus monumentos y artes.—Su naturaleza ó historia. Temas encuadernados é ilustrados. P. 46. Burgos, por D. Rodrigo Amador de los Rios. 42-50. Murcia y Albufera, por don Rodrigo Amador de los Rios. 42-50. Sorla, por D. Nicolás Rabal. 9-50. Galla, por D. Manuel Marguilla. 17. Balaosara, por D. J. M. Quadrado. 20. Valencia, tomo I, por don Teodoro Llorente. 13. Valencia, tomo II, por don Teodoro Llorente y Zamora. 13-25. Granada, Jén, Málaga y Almería, por D. E. Pi Marguilla. 10-50. Castilla la Nueva, tomo I, por D. José M. Quadrado y D. V. de Lafuente. 8. Valladolid, Palencia y Zamora, por D. J. M. Quadrado. 13. Sanlúcar la Nueva, tomo I, por D. José M. Quadrado y D. V. de Lafuente. 8. Aragón, por D. J. M. Quadrado. 14-50. Castilla la Nueva, tomo III, por D. José M. Quadrado y D. V. de Lafuente. 9-75. Navarra y Logroño, tomo I, por D. P. de Madrazo. 10-50. Extremadura, por D. Nicolás de Pérez. 15-50. Provincias Vascongadas, por D. Antonio Pirala. 11. Asturias y León, por don J. M. Quadrado. 11-50. Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, por D. Waldo Jiménez Romera. 18-75. Cataluña, tomo II, por D. P. Marguilla y D. F. Pi Marguilla. 10-50. Se admiten encargos en la Administración de esta periódico.

VALENCIA: Sus monumentos y artes.—Su naturaleza é historia.—POR D. TEODORO LLORENTE

EL TOMO SEGUNDO DE ESTA OBRA CONTIENE LAS MATERIAS QUE EXPRESA EL SIGUIENTE ÍNDICE. Capítulo I.—Palacio del Real.—Grandes desvanecidos.—Recuerdos gloriosos del Palacio del Real su historia. El poder monárquico en el reino de Valencia. Sus principales funcionarios. Los virreyes. Los duques de Calabria. Descripción del pal. etc. Su ruina.—La tragedia del general Elío. Cap. II.—Casa de la Diputación del Reino.—Las Cortes de Valencia. Su historia y su constitución. Su ceremonial.—La Diputación general del Reino. Su casa: el salón llamado "de Cortes"; su decoración artística: su representación pictórica: su olvido y su restauración. Cap. III.—Casa de la Ciudad.—La Casa de la ciudad antigua: su historia y descripción. Regimen municipal de Valencia: justicias, jurados, mustaza racional y síndico.—El Consejo general. Insignias, trajes y ceremonias. El escudo de la "Señera" de Valencia. La huerta de la Ciudad. El Ayuntamiento en la Casa de la Enseñanza. Cap. IV.—La Lonja de los mercaderes.—El Mercado de Valencia. Importancia del comercio valenciano. El tribunal del Consulado. La Lonja Vieja. La Lonja Nueva; su historia: su descripción. Los arcos de la Lonja. La "Taula" de Valencia. Los oficios y los gremios. Cap. V.—Hospitales y Hospicios.—Primeros hospitales de Valencia. El Hospital general. Los Xiquets de San Vicens. La Casa de Misericordia. Los hospicios nuevos. Cap. VI.—La Universidad d.—Regimen de los estudios después de la reconquista. Establecimiento del llamado Estudio general. Cultura intelectual de Valencia; introducción de la Imprenta. Erección de la Universidad. Su organización académica y económica. Sus progresos científicos. El edificio. La estatua de Luis Vives. El Paraninfo: la Purísima; los profesores ilustres. La Biblioteca. Cap. VII.—El Museo de pinturas.—El Museo de Valencia. La escuela valenciana de pintura. Primeros pintores valencianos. Juan de Juanes: su vida y sus obras. Los doctores Ribaltas, Ribera el "Españoleto", Jacinto Jerónimo Espinosa. Deradencia. Los Vergeres. La Academia de San Carlos. Lopez y su escuela. El renacimiento novísimo. La estatua de Ribera. Cap. VIII.—El Teatro de Valencia.—Orígenes del Teatro en Valencia. Los primeros comediantes. La "Olivera" de Valencia y la primera "Casa de representaciones y farasas", Juan de Timoneda. El capitán Virués y el Rey de Artieda. Florecimiento del teatro á fines del siglo XVI y comienzos del XVII: Tárrega, Aguilera y Guillen de Castro.—El alero y las comedias; aprobación de ellas por una junta de teólogos y su defensa por D. Diego de Vioh. Reconstrucción del Teatro de Valencia. Campaña del Arzobispo Mayora y destrucción de aquel teatro. Teatros provisionales. El Teatro Principal. Cap. IX.—Las fiestas en Valencia.—Carácter festivo de los valencianos. Solemnidad de sus fiestas públicas. Entradas de reyes: en el siglo XIV, las de D. Pedro IV y D. Juan I; en el siglo XV, las de D. Alfonso V y los Reyes Católicos; en el siglo XVI, las de D. Carlos I, D. Felipe II y D. Felipe III. Fiestas solemnísimas del siglo XVII: la clerencia y las ordenes religiosas; los gramios; la nobleza y las justas literarias. La procesión del Corpus. Los "fallas" de San José, La Maestranza de Valencia. Las corridas de toros. Cap. X.—Transformación urbana de Valencia.—Antiguo aspecto de la ciudad. Comienza la reforma en el siglo XVIII. La Alameda. El intendente Caballero, su cuestión con el arzobispo. La Academia de San Carlos. La Aduna. El gamino del Grao.—Mejoras en el siglo XIX. Supresión de los cementerios parroquiales. El Planio y la oda de Moratín. La Gloria y las Alamedas de Serranos. Los conventos destruidos ó transformados. Casas antiguas: las de Mosén Sorrell, Embajador Vioh, Duques de Mandas y marqueses de Dos aguas. El marqués de Camp; alumbrao de las calles, adquisición de las calles, aguas potables, ferrocarril, puerto. Plaza de Toros. Derribo de las murallas. La estatua del Conquistador. Cap. XI.—Alrededores de Valencia.—La huerta de Valencia. Su fertilidad. Los riegos del Turia. El labrador valenciano. La barrosa. Fiestas campesinas. Excursión alrededor de la ciudad. El Grao y el Cabanal. Las cruces cubiertas. Monasterio de San Miguel de los Reyes. El milagro "dels peixets". Casa señorial de Albalat dels Sorells, Burjasot. Los Silos. El Beato Ribera. Trogloditas. La torre de Paterna. La cerámica de Manises. Casa señorial de Alacuas. Imágenes de la Virgen. El Cementerio general. La Albufera. Cap. XII.—Campo de Liria y montañas de Chelva.—El campo de Liria. Bétera y "La Caseta blanca", Cartuja de Porta Coeli. Ruinas de Palencia. Castillo de Benisagó. Liria: la antigua Edeta y Laurona; las iglesias; el Beaterio de San Miguel. Chelva. Andilla y Alpuente. Cap. XIII.—Chiva y Buñol.—Reguena y Utiel.—Camino de Castellón. Chiva. Recuerdos de la guerra carlista. Cheste y Turis: sus iglesias. Buñol: la Suiza valenciana. Reguena. Su historia. El castillo: las iglesias. Utiel. Nuestra Señora del Remedio. Cap. XIV.—La Ribera del Júcar.—El Júcar. Los arroyales y los huertos de naranjos. Ribera baja: Sueca y Cullera. Ribera alta: Alora. Los Santos Bernardo, María y Graoia. El monasterio de la Muria. Carcagente. El monasterio de Aguas Vivas. Otras poblaciones de la Ribera. El marquesado de Liombay y el condado del Real. Cap. XV.—Gandia.—El valle y el monasterio de Vallidigna. El castillo de Bayrén y la Conca de Zafar. Gandia. Los duques. San Francisco de Borja. La Colegiata. El Palacio ducal. La Universidad. El monasterio de San Gerónimo de Cotalba. Benisagó y Ausias Maroh. Oliva: el Palacio condal; D. Gregorio Mayans. Cap. XVI.—Játiva.—Játiva. Su historia. Su incendio. Sus monumentos. El castillo de Mon-

NO MAS VELLO. Las SEÑORAS que tengan vello ó pelo en la cara ó en cualquier parte del cuerpo pueden destruirlo empleando el DEPILATORIO POLVOS COSMETICOS DE FLANCH. No irrita el cutis. 23 años de éxito. No tiene rival. Precio 2-50 pesetas bote. Se remite por correo certificado, anticipando pesetas 3 50 en sellos, BORBELL, farmacéutico, ASALTO, 52, BARCELONA. De venta en Valencia, D. José M. Fuig, Bajada de San Francisco, 4; D. José Roig y C. San Vicente, 77, y en las principales droguerías.